

## 13.6 应急预案编制说明

# 《华新水泥（恩平）有限公司突发环境事件应急预案》

## 编制说明

企业名称：华新水泥（恩平）有限公司

编制单位：华新水泥（恩平）有限公司

日 期： 2022 年 9 月

## 1、编制过程概述

2022年8月，华新水泥（恩平）有限公司计划编制《华新水泥（恩平）有限公司突发环境事件应急预案》（修订版）（以下简称《预案》），根据国家环境保护部印发的《突发事件应急预案管理办法》（环境保护部令第34号）等文件要求，公司于2022年9月编制《预案》。

编制工作开始前，公司成立了预案编制工作组，明确任务和时间安排，确保应急预案的编制工作有条不紊地进行。编制工作组收集了公司基本情况资料，进行了现场勘查，通过分析和论证，对公司进行环境风险评估，识别出公司存在的环境风险源并对环境风险进行分级，编制了《华新水泥（恩平）有限公司突发环境事件风险评估报告》（以下简称《风险评估报告》）。在调查、环境风险评估的基础上，对公司现有的事故预防措施、应急装备、应急队伍等应急资源情况进行了调查，评估了公司的应急能力，对有待改进之处提出了完善建议。

在危险分析和应急能力评估结果的基础上，针对可能发生的环境污染事故类型和影响范围，编制应急预案。对应急机构职责、人员、技术、装备、设施（备）、物资、救援行动及其指挥与协调等方面预先做出具体安排。

2022年8月《预案》草案编制完成，经公司内部多次研讨修改，广泛听取各方面的意见后，形成了预案评审稿，于2022年9月组织召开了《预案》（含《风险评估报告》）评估会。会后，预案编制工作组根据专家评估意见对《预案》进行修改完善，再由公司主要负责人签署发布。

## 2、重点内容说明

在内容结构上，《预案》共包含12个部分，分别为：总则、基本情况调查、环境风险源与环境风险评价、环境应急组织机构与职责、预防和预警、应急响应与措施、后期处置、监督管理措施、保障措施、预案的评审、备案、发布和更新、附则、附件，其中：

总则部分包括预案的编制目的、编制依据、适用范围、工作原则、环境风险分级等内容。

环境应急组织机构与职责部分建立了由企业主要负责人及各部门领导、员工组成的突发环境事件应急救援体系，明确了应急指挥机构和各工作组应该承担的职责，确保紧急状态下应急救援工作的有序开展，使各项救援任务真正落

到实处。

预防与预警部分本着预防为主的原则，对各危险源的监控提出明确要求，对应急能力进行评估，对预警级别的确定、预警的发布和解除进行了规范。

应急响应与措施部分包括预案启动条件、事故信息报告、分级响应及各类事故的应急处置措施等。对指挥与协调、疏散隔离、应急人员安全防护、受伤人员救治、应急监测、信息发布及应急结束等环节做出了相应规定。

保障措施部分建立了预案实施的保障体系，主要包括通讯与信息保障、应急队伍保障、应急物资装备保障、经费保障、医疗保障和交通运输保障。

### **3、征求意见及采纳情况说明**

《预案》评审前，在公司内部广泛征求意见，收到了若干关于完善应急处置措施方面的意见，预案编制工作组采纳了这些意见，对《预案》应急处置措施进行了完善。

### **4、评审情况说明**

华新水泥（恩平）有限公司于 2022 年 9 月在公司内组织召开了《华新水泥（恩平）有限公司突发环境事件应急预案》（修订版）（含《华新水泥（恩平）有限公司突发环境事件风险评估报告》）评估会，会议邀请了评估专家、相邻重点风险源单位代表和周边社区（乡、镇）代表等组成评估小组。与会专家及代表实地察看了企业现场和相关环保设施、听取了应急预案编制情况的汇报、审阅了应急预案和风险评估报告等相关材料，经认真讨论与评议，出具了评估意见，专家组一致同意该应急预案经修改完善后可上报备案。

